# 人工智能评判学生作文、靠谱吗?

在中考、高考这样的高利 害考试中,套题写作是一个突 出问题。实际评分时,有时难 以认定并客观给分。

今后,如果有统计型的人 工智能参与,那就可以找出相 似度很高的作文进行对比、评 判, 并且给出精确的重复率百 分比。在记叙文评价时, 甚至 可以更精细地通过自动摘要技 术、关键词技术找出同样事例 来一起评分。

这些技术处理, 无疑将为 防范抄袭、套题等不良行为提 供有效措施。



近来,人工智能成了炙手可热的 话题:在"阿尔法围棋"横扫人类顶 尖棋手之后,又被自己的升级版本 "阿尔法元"无情碾压;一个名叫索 菲亚 (Sophia) 的"女性"机器人被 授予沙特阿拉伯国籍; 而著名科学家 霍金则表示,人工智能的崛起可能是 人类文明的终结 ……

在这样一种背景下, 我们不禁想 要探讨一下:对于语文教育,人工智 能可以做什么?

#### 深度学习 目前最接近人类智能

要回答上述问题,需要先了解一 下人工智能在自然语言处理中的工作 模式。

就是利用计算机对人类语言进行分 析,以完成自动分词、词性标注、语 10分的依据是什么?是词汇量多少, 音识别、自动文摘、机器翻译、人机 还是句子的复杂度,还是句式的不同 对话等一系列由简到繁的语言任务。 类型? 在第二语言教学中, 类似的评 在自然语言处理技术的发展过程中, 经历了三种研发模式:

理模式,主要通过对话语进行语法分 析和语义分析, 然后转换成计算机程 序以实现自然语言的理解和表达。这 种工作模式是最容易想到也是最早进 行广泛研究的,它依赖于语言学家和 计算机专家的通力合作。但是,这种 模式很快就遇到了无法突破的瓶颈, 因为人类的语言理解过程实在太复 不充分, 无法提供充足的语法规则和 语义规则, 计算机专家就陷入了"巧 妇难为无米之炊"的窘境。

要了解话语的句法结构和语义关系, 只需考察它被人类说出的可能概率就 进行比对,然后评分数。 行,被说出的概率越大,相关话语就 越合理。而概率的计算,可以通过大 语料库基础上的词频统计来实现。这 种工作模式不需要语言学家提供复杂 的规则, 让计算机搞统计正是它最拿 语音识别、机器翻译等领域产生了革 命性变化, 使很多技术从实验室走向 了实际应用。

通过不断自我学习和自我调整来完 成相应的工作。这可能是目前最接近 人类智能的一种人工智能模式,目前 的发展态势惊人,全面超越"阿尔法 围棋"的"阿尔法元"利用的主要就 是深度学习技术。

#### 把作文评分交给电脑? 高利害考试中无法实施

能不能应用于语文教育呢? 我们不妨 以作文评分为例来分别加以说明。

分,按照基于规则的工作模式,就必 多。首先,即使评分结果可用,过程 须把评价一篇作文好坏的要素都找出 来,如语言、结构、内容、思想等 等。最关键的工作还要把这些评分因 素量化,比如给一篇作文的"语言" 项目打10分, 你就得告诉电脑, 这 分系统已经得到较为广泛的应用,因 为仅是"语言"项目的话还比较容易 第一种是基于规则的自然语言处 量化,但在母语作文评价中其可行性 显然不大。因为对于母语作文评分来 说,结构、思想等项目更为重要,之 前人类阅卷者的评价主要依赖整体感 知,但这种感觉很难分解,更无法量 化。因此,基于规则的人工智能模式 很难在作文评分上有用武之地。

杂,而语言学家对自然语言的分析很 然后构建大型语料库,分析其中各类 本无法实施的。 型作文的各种数据。比如, 优秀作文 和一般作文在词汇量和句子结构上有 什么统计差异;比如,议论文平均用 能,至少要走的路还很长很长。 第二种是基于统计的自然语言处 几个例子,平均引用多少句名人名言; 理模式,主要是对语言表达进行概率 又比如,记叙文写了几个细节,每个 统计。这种模式下的人工智能,不需 细节平均多少字……在统计的基础上, 把每篇作文在各方面的表现与平均值

可以详细描写作文的各方面数据,也 可以根据这些数据对作文进行等级排 序,但是统计哪些数据、这些数据的 解释意义,这些数据与作文分数之间 手的工作。统计模式的广泛运用,在 的关系,仍然需要语文专家提供意见, 材料的难度分级提供可量化的标准, 而这方面的研究仍然非常薄弱的。

就需要有大量事先标注好的作文对机 教学中,人工智能可以通过自动摘 第三种是深度学习的自然语言处 器进行训练,这些已经精准给分的学 要、自动校对等技术对学生作文进行 理模式。深度学习依赖的是大规模人 生作文,被称为"训练语料"。将训 辅导,从而提升一些基本的语言技能

理单元对人类大脑的神经元系统进 解为一组向量,再通过分层计算得出 能可以构建封闭的专家系统,对一些 行模拟,然后让这个人工神经网络 评分,然后将机器评分与已经标注好 有标准答案的知识自动出题、自动测 的得分相比较,得到误差值。再根据 试、自动讲解,极大提高参与性和趣 误差值,调整人工神经网络的计算方 法和各个向量的权重,这样反复训练 后最后可以达到理想效果:人工神经 网络的评分结果和事先标注的作文分 数高度一致。这样,就算在训练语料 的封闭环境里获得了成功, 然后就可 以推向开放环境,也就是提供没有正 确评分的陌生作文,直接由机器打 分。如果经验证后和人类专家的评分 相似度很高的作文来对比、评判,并 三种工作模式下的不同人工智能 结果一致,那么我们就得到了一个能 自动评分的人工智能。

深度学习的自动评分在理论上是 如果让人工智能给学生作文评 有可能获得成功的,但是问题也很 例来一起评分。这些技术处理无疑为 的可解释性也很差。人工神经网络把 输入的作文仅当作一个数据序列,不 考虑这篇作文的语言表现、思想内 容,只是通过各种复杂计算的调试获 得理想的结果。机器的分析过程是没 有理据的,准确地说是和人类评价作 文优劣的理据截然不同——它只是把 活干了,但是它是以机器的方式干成 的,人类无法理解。其次,我们刚才 语言新颖,应给予正面评价,机器初 对研发过程的说明其实是过于轻描淡 步筛选后的具体判断工作可以交给人 写了,真正要获得实用的理想结果,类专家来执行,从而使作文语言项目 训练复杂度以及因此而要耗费的精力的评分更加准确规范。 和财力在目前技术条件下恐怕是没法 想象的。更重要的是,这里还存在一 学生作文的整体表现进行系统评估。 个"智能伦理"问题,如果把代表人通过对历届考试作文的统计分析,可 类智能结晶的作文交给机器去评分, 以得出一系列大数据, 如作文平均词 而这机器又是以人类无法理解的方式 量和字量、平均句长和句法复杂度、 如果是基于统计的工作模式,那 评阅的,这恐怕会大规模引发公众的 虚词使用情况等进行统计分析,为基 我们就必须掌握足够数量的作文语料, 质疑甚至恐惧,在高利害考试中是根 层的作文教学提供充足的科学数据。

域完全使用人工智能, 不说完全不可

### 作为语文教育的辅助工具 人工智能将大有作为

显然,基于统计的人工智能模式 能是否毫无作为呢?当然不是。我们 识点有哪些;要解决作文自动评分的 认为,人工智能可以成为一个很好的 辅助工具,在诸多领域大有可为。

从而为教材选文、编制课外阅读书目 如果是深度学习的工作模式,那 等教学实践提供有效的帮助。在写作

工神经网络,也就是利用大量电脑处 练语料输入到人工神经网络,由其分 和写作技术。在练习系统中,人工功 味性……

在评价领域,我们还是以之前分 析过的作文评分来详细谈谈人工智能 的可能应用吧。在中考、高考这样的 高利害考试中,套题写作是一个非常 严峻的问题, 在实际评分时, 有时难 以认定并客观给分。今后,如果有统 计型的人工智能参与, 那就可以找出 且给出精确的重复率百分比。在记叙 文评价时, 甚至可以更精细地通过自 动摘要技术、关键词技术找出同样事 杜绝抄袭、套题等不良行为提供了有

此外,可以通过计算作文语句在 大数据库中出现的概率值来对作文语 言的规范性进行评价。作文语言的出 现概率值越高,说明其用法越常规, 越符合大众的语言规范。而概率值特 别低则提示了两种可能性,一个是语 言不规范,应给予负面评价,一个是

还有,统计型人工智能还可以对 最后想强调的是,人工智能除了

根据以上分析,要在作文评价领 在实际应用中对语文教育有多方面的 辅助作用,其开发和研究中遇到的一 些问题也在倒逼语文教育工作者思考 一些最基本的语文问题: 要解决阅读 材料难度分级的问题,就必须搞清楚 构成阅读材料难度的因素有哪些;要 解决人工智能自动命题自动训练的问 那么,在语文教育领域,人工智 题,就必须搞清楚语文学科必备的知 问题,就必须搞清楚作文的可操作的 评价量表是怎么样的……这些基本的 在阅读教学中,人工智能可以全 语文难题以前都是含混处理掉了,这 面统计阅读材料的各种表现,为阅读 些问题不解决,人工智能再先进也不 可能对语文教育产生决定性的影响。

(作者为华东师范大学中文系副教授)

## 校园牛人

开公众号、办电台、做直播…… "另类"辅导员、圈粉有妙招

#### ■本报见习记者 李晨琰

在同济大学汽车学院,有一位毕 数的明星辅导员:他自诩为一名"热 衷于自媒体的潮男",一名"热爱学生 "95 后"大学生指点迷津。

工作、步入而立之年的'中年人民' 教师"。他如同一个不知疲倦的陀螺, 24 小时不停旋转。他就是曹卢。

从文字、图片到音乐、电台、视 业工作两年,就已经在学生中圈粉无 频、直播,曹卢均有所涉猎,他用"接 地气"的方式做辅导员工作,为众多的

#### "同三代"留校当辅导员,只因被一件小事感动

婆都是同济大学的教职工,作为一个 成长在同济周边的'同三代',可以说 我读大学之前,就没有走出过'环同 济经济圈'。"对于进入同济大学,曹 初中就读于铁岭中学"同济班",高中 通宵忙碌是常有的事。 时,他就读的杨浦高级中学与同济大 学南校区仅有一墙之隔。高考时,本 以为自己是学院最后一名"留守人", 着对汽车的热爱与父辈心中"工科为 没想到走下楼梯时,却发现还有数十 王"的执念,曹卢顺利考入同济大学 个学生正忙着研究图纸、组装车辆

东北大学留学,回国后研修汽车营销。了曹卢。"我身边有一些比我早毕业 得到同济保研机会后,他就读发动机 的人,他们经常发牢骚,抱怨工作和 结构设计专业。"什么都要试一下, 生活。而我是一个比较推崇理想的人, 才知道自己最适合什么。"拥有数技傍 或许只有在校园中才能一直保持这种 身、又在多家企业实践学习,最后让 充满激情的状态。'

"我的父母、爷爷奶奶、外公外 曹卢决定留校担任辅导员工作的,恰 恰是一件微不足道的小事。

在同济大学汽车学院一楼大厅, 有一处别有洞天:那里的大学生创新 基地,正是两支大学生车队的工作车 卢将其称为"命中注定"。家住同济新 间。学生们白天上课,晚上就在这里 村,从小上同济幼儿园、同济小学,组装、拆卸汽车。所以,大家在这里

有一天, 忙到深夜 12 点的曹卢本 有这么多学生,为了追求自己的梦想 大学毕业后,曹卢只身前往日本 坚持不懈地努力着,那一幕深深触动

#### 运用自媒体平台, 走到学生心中去

当上辅导员没多久,曹卢发现,针对这种普遍情况,曹卢后来撰文 "学长"的学弟学妹们变得收敛起来, 自己的观点。 不愿与他走得太近, 更别提分享心事。 "那时我才注意到,原来自己从'学 '树洞', 让学生能够以匿名方式和我 交流。"就这样,2015年初,曹卢的 个人微信公众号"偶滴大森啊"应运

"偶滴大森啊"如同一个"媒体矩 阵",文字、图片、音乐应有尽有。有 一次, 一名学生向曹卢哭诉, 因为一 门课"挂"了,痛失保研机会。"我期通过音频与学子进行另一种形式的交 问她为什么要选择读研,她说因为家 流,分享更多人生经验与感悟。目前他 里人希望她这样。"曹卢表示,这其实 不是个例, 而是许多大学生都会面临 网络电台"大森电台"每期收听量均在 的困惑。该不该读研?为什么要读研?十万以上。

原先在校期间与他颇为亲近,叫着《你本可以不读研的》,与学生们分享

"我只是讲出了我的看法,你可以 选择不认同、不接受。"这样的亲和 长'到'老师'不只是身份的改变。" 力,赢得了越来越多学子的青睐。通 曹卢寻思着, "与其这样,不如搞个 过微信公众号,曹卢阐释的大量关于 人生、学习、生活等话题的见解,也 激发了学生们对生活的观察与思考。 文笔活泼轻快、字里行间溢满真

诚,又分寸拿捏适度,渐渐地,学生们 愿意向曹卢敞开心扉。 鉴于学生们有不同的收视、收听

习惯, 曹卢还创办了网络电台, 每周定 的微信公众号已拥有八万多"粉丝";

容自己的词汇,确实,开公众号、做"炫耀"的语气中透露出满满的幸福 直播, 这怎么都不像个"正经"的辅感。据说, 曹卢的学生, 可以上百人 导员,但学生对曹卢很认可。

课《汽车文化》, 学生们都很爱上。曹 卢说,他上这门课只有一个目的,就 是让那些不懂汽车、不了解汽车行业 的学生能够知道现在中国汽车工业有 多厉害。

一个问题: 你们觉得国产汽车怎么样? 关心着,应该没有比这更幸福的了 往往大家的第一反应都是不怎么样。 通过一学期的讲解、介绍, 上完这门 课,大家认识了中国品牌,甚至会向 亲朋好友推荐购买国产汽车。"曹卢很 自豪, "国产汽车质量性能越来越好, 我有这个义务让大家知道。"此外,他 还带队"汽车文化公益宣讲团",与学 生们走进幼儿园、中学、社区,和大 家分享汽车知识。

为了开拓同济大学汽车学院学生 的视野, 他特意组织"汽车青年说" 线下活动,邀请知名评车人及行业大 佬与学生们分享与互动。

前不久曹卢过生日, 那天刚过零 点, 生日祝福纷至沓来, 他手机的电 量也瞬间从100%降到70%。曹卢说,

"不务正业"是曹卢常常用来形 这是来自"全球后援会"的祝福 同时在微信群里换他的头像"捣乱"; 在同济大学,曹卢开讲一门选修 学生们时常与他开玩笑,因为他不仅 工作的时候高效且专注,而且也非常 懂得生活……对于学生们的积极评价, 曹卢自然是乐在其中。

作为新生代们的心灵导师, 每年进 进出出校园的年轻人也不断给曹卢带来 "每学期开课前,我都会问学生 灵感。做自己喜欢的工作,同时也被学生



## 语言学专业,是时候告别"前牛顿时代"了

在人工智能兴起的今天, 自然语 言处理领域面临着大量的人才缺口。 这对语言学来说似乎是前所未有的黄 金时代,多少年来,看似"无用"的 文科专业终于能够学有所用。

但"不幸"的是,目前国内语言 学专业普遍的培养模式, 其为学生提 供的知识储备,恐怕不足以帮助他们

差,前者似乎只是后者的一个分支, 实则天壤之别。举个例子: 诺姆·乔 姆斯基的《句法结构》是一本语言 学经典名著,可多数文科生在阅读 时,都会被"有限状态自动机"和 "马尔可夫过程"等名词唬住。哪怕

力读懂,对计算语言学来说都算入

算方向的语言学专业学生,往往既没 间的强、弱生成能力。 有在大学中接受过数学课程的训练, 也没有在专业课中受过数学思想与 方法的熏陶。目前经常出现的一则状 况是,由所谓的"语言学家们"提出 人才缺口的,只有计算语言学方向的 得依靠来自其他学科有数学背景的学 者——双方之间存在着一种诡异的分工。 计算语言学与语言学, 仅两字之 故此, 常有人戏谑语言学界还处于"前 牛顿时代"。

说语言学还处于"前牛顿时代", 严格来讲是有失偏颇的。事实上,在 语言学中使用数学方法早在半个世纪 以前就有过一阵风潮。

1954年,现代语言类型学之父约 知,走上了正轨。 对大部分语言学研究生来说,这些 瑟夫·格林伯格就已经使用定量方法

都显得艰深晦涩。可这些内容,本 定义了一些连续的指标,完善了语言 养模式,亟需进行两方面的 科二、三年级的理工科学生都有能 分类方法。上世纪五六十年代,有大 量探讨形式化语法理论的学者、文章 和专著,将各种处于思想胚胎中的方 系学、句法学、语义学等应当加大形 这一现象所折射的事实是: 非计 案进行形式化,或者比较不同语法之 式化描述的比例,要让学生在语言学

半个世纪中, 类型学界延续这个定量传 统的学者非常少。遵循这条路的学者汇 聚成了一个专门的学科——计量语言 一些类似哲学思辨的想法,至于具体学,而这门学科之前只在德国盛行,一法中"原则与参数"版本的理论,但 应对这一新挑战。能够填补眼下这个 的、数学上的形式化或计算实现,都 直未入"主流语言学界"的法眼。研究 偏偏这一时期的理论鲜见形式化方案。 形式语法的传统同样在乔姆斯基早期著 换句话说,它没有对应的数学模型。 作之后的五十年中陷入了沉寂。

学科的盛行,反映出大量文科出身的 语言学学者在逃离形式化方面的倾 向。以认知语言学为例,直到最近才 有一些学者开始使用机器学习的手 段,通过计算模拟的方法来研究认

因此, 当下高校语言学专业的培 硕士生)

首先,语言学基础学科,如音 实例中感受数学模型的运用。以理论 可惜的是,在格林伯格之后的近 语言学的核心课程"句法学"为例, 目前国内往往将其狭隘地等同于"生 成语法"。"句法学"或"形式句法 学"课程教授的内容通常都是生成语

其次,要加大基础课程中数学学科 近三十年认知语言学和一些边缘 的分量。对语言学来说,由于支撑核心 的句法语义现象的数学主要是离散数 学,因此有必要将这门学科作为重点。

> 夯实数学基础,告别"前牛顿时 代",这也是语言学学生在人工智能 大潮中不被淘汰的生存之道。

(作者为上海外国语大学语言研究院

## 曹卢微信摘录

■大学能教会你些什么?每个人心中的答案都不一样。大学不只是 用来比智商的,未来由我做主。不要被自己的畏惧和现实禁锢住,生活 不仅有诗和远方, 还有你自己。

■对于更多人来说,改变是潜移默化的,"苟日新,日日新,又日 新", 唯有宽恕自己的过错, 反思自己的选择, 才能让自己和过往和解, 以 时时刻刻崭新的自我继续走下去,而此时此刻就能成为一个很好的开端。

■要勇敢地相信,美好与希望总会存在。也许你心里没有天生足以 温暖所有人的太阳,但请永远别放弃往黑夜中的火堆里增添木柴。

■我希望你今晚可以睡个好觉,我希望你明早起来可以吃到一顿称 心如意的早餐, 我希望你每一天都可以把自己要做的事情做完, 有所成 长,也希望你总是能够遇到一些人一些事让你看到这个世界善意的一面。 对你们,"大森"要衷心地说一句:"我很高兴听到你很好。"